
VERBALE DELL’ASSEMBLEA ORDINARIA N. 5, 28 SETTEMBRE 2023

L’Assemblea del Comites Olanda, convocata ai sensi degli artt. 5 e 7 del Regolamento
Interno del Comites Olanda, con avviso via posta elettronica del 19 settembre 2023, si è
riunito in seduta mista presso la sua sede del Centro Socio-Culturale Italiano de L’Aja, sita
in Korte Lombardstraat 6, a partire dalle ore 20:00 di giovedi’ 28 settembre 2023, per lo
svolgimento del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni
2. Approvazione verbale assemblea n. 4 del 7 luglio 2023
3. Dimissioni presidente e vice-presidente e decreti di scorrimento
4. Bilancio preventivo 2024
5. Varie ed eventuali.

Presiede la seduta la Presidente, Barbara Summa, che alle ore 20:10, dichiara aperta
l’Assemblea.

Punto 1 - Comunicazioni

La Presidente saluta gli ospiti, l’onorevole Toni Ricciardi e la rappresentante della
cancelleria consolare sig.ra Marzia Macaluso.
Dà la parola all’onorevole Ricciardi che in quanto membro del CGIE chiede di essere
messo al corrente della situazione attuale e delle difficoltà che il Comites Olanda sta
affrontando per cercare di dare un contributo se opportuno ragionando sullo stato dell'arte.

La Presidente chiama l’appello:

Presenti in videoconferenza, Consiglieri (4): Elia Ferrara, Emanuele Musarra, Roberto
Ruggieri, Barbara Summa.
Presenti in sala: Consiglieri (2) : Marcello Battistig, Cinzia Rossi.

Comunicazioni da cancelleria consolare/ambasciata: nessuna.

La Consigliera CGIE sig.ra Monica Spadafora ha fatto pervenire un messaggio che la
Presidente legge integralmente:
“Mi scuso per l'assenza ma un contrattempo familiare dell'ultimo minuto non mi consente di
partecipare neanche da remoto. Ci tenevo comunque ad aggiornarvi sulle novità del CGIE:
si è tenuta ieri l'audizione dinanzi alla commissione finanze della Camera dei deputati del
comitato di Presidenza del CGIE durante la quale si è espressa la necessità di equiparare i
diritti fiscali tra i cittadini italiani residenti in patria e quelli all'estero e sembra che la
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proposta sia stata accolta bene da tutte le forze politiche anche se l'iter è ancora lungo.
Inoltre ci tenevo a riferire sul quesito posto a Vignali circa la contraddittoria interpretazione
delle norme che regolano le dimissioni dell'esecutivoComites. Il ministro Vignali ha ribadito
che: “le dimissioni sono un atto unilaterale recettizio che si perfeziona quando raggiunge i
destinatari, per cui tutte le dimissioni avute fino ad ora in questo Comites sono valide e non
si sono mai operate forzature.” Avrei voluto approfondire meglio ma ho inoltrato la risposta
a voi tutti che avete avuto modo di prenderne visione.Se avete commenti sulla stessa vi
prego di farmeli pervenire.”
La Presidente sottolinea l’importanza della comunicazione che certifica che il Comites ha
agito correttamente nel trattare le dimissioni precedenti.

La Presidente riassume la situazione creatasi dopo l’assemblea del 7 luglio 2023:
è stata ravvisata una contraddizione normativa, esposta alla cancelleria consolare e al
CGIE, ovvero: come trattare le dimissioni dei membri dell'esecutivo. Monica Spadafora
vicepresidente del Comites si è dimessa da vicepresidente e da consigliera quando è
entrata in carica nel CGIE: nel mese di maggio in occasione del colloquio con la cancelleria
consolare sulla questione della lista d’attesa per la prenotazione per il rilascio dei
passaporti, alla domanda se sarebbe dovuta rimanere in carica fino all'elezione del nuovo
vicepresidente, la risposta è stata no, perché dimessasi anche da consigliera.
Quando successivamente all’assemblea del 7 luglio 2023, il 14 luglio 2023 si è dimesso
anche Roberto Ruggieri, che nel frattempo era stato eletto vicepresidente, il Comites ha
avuto altre istruzioni dalla cancelleria consolare, che prevedevano la presa d'atto delle
dimissioni nel corso della assemblea successiva, cioè in questa assemblea. Si è posto
quindi il problema di capire normativamente quale era la cosa giusta da fare perché a due
identiche situazioni ovvero vicepresidente che si dimette dalla vicepresidenza e anche da
consigliere sono state date istruzioni divergenti su come trattare tali dimissioni.

In seguito alle dimissioni di altri due membri della lista Inclusiva, a cui hanno fatto seguito
una serie di decreti di scorrimento (saranno elencati successivamente), tutti i candidati eletti
della lista Inclusiva hanno rinunciato all'assegnazione del seggio di consigliere. Se Ruggieri
fosse stato immediatamente dimissionario il numero di consiglieri sarebbe sceso a 5 e si
poneva la domanda se si fosse potuto convocare questa assemblea; se Ruggieri fosse
rimasto membro fino alla presa d'atto delle sue dimissioni in questa assemblea, allora il
numero di consiglieri sarebbe stato 6 e si sarebbe potuta convocare questa assemblea. La
legge prevede che se il numero di consiglieri è inferiore alla metà dei consiglieri, nel caso
del Comites Olanda formato da 12 consiglieri, il Comites decade.
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Sottolinea che in tale situazione ingarbugliata non spetta né al presidente né ai consiglieri
dare un'interpretazione quando la normativa si contraddice (regolamento e legge): i
consiglieri volevano essere sicuri di fare la cosa giusta dal punto di vista normativo.

Macaluso puntualizza che le dimissioni di Ruggieri erano condizionate come quelle degli
altri due dimissionari alla realizzazione dei progetti. La Presidente sottolinea che su suo
invito durante l’assemblea del 7 luglio 2023 i consiglieri Checchi, Petruzzi e Ruggieri
avevano accettato la proposta di attendere ad inviare le dimissioni alla conclusione dei
progetti. La settimana successiva, 14 luglio, le dimissioni sono state inviate contraddicendo
quanto detto in assemblea.

Ruggieri spiega che i 3 consiglieri di Inclusiva sono arrivati alla decisione di dimettersi
seduta stante perché era uscito sulle pagine social del comitato un post a nome del
comitato a notte fonda che li attaccava a nome del comitato.
La Presidente difende la legittimità dell’intervento: nessuno dei firmatari era dimissionario e
rappresentava in quel momento legittimamente il Comites.

La Presidente conclude di essere stata oggetto di attacchi e accuse che a un certo punto
sono diventati una questione personale e di aver capito che se si voleva avere
un'opportunità di salvare questo Comites, dove ci tiene a precisare lei ha sempre cercato
di costruire ponti, per non esasperare ulteriormente la questione personale doveva
dimettersi, anche considerando che le sarebbe subentrato un eletto della sua lista. Quindi
stasera ci sarà anche la presa d'atto delle dimissioni della Presidente.

Il Consigliere Musarra domanda l’inserimento nell'Ordine del Giorno del seguente punto:
modalità e tempistica di riconsegna delle credenziali sito social quindi pagina Facebook
gruppo Facebook da parte del vicepresidente dimissionario.Su chiamata della Presidente
tutti i consiglieri si dichiarano d’accordo ad inserire il punto.

I consiglieri Musarra e Battistig annunciano di voler leggere un comunicato.

Il consigliere Ruggieri si riserva a nome del gruppo dei dimissionari di rispondere ai
comunicati.

Dopo discussione tra i consiglieri si decide di inserire i comunicati nelle varie ed eventuali.

Punto 2 - Approvazione del verbale dell’Assemblea n. 4 del 7 luglio 2023

La presidente Summa pone in votazione il verbale, che riporta:

- Presenti: 6
- Favorevoli: 6 (Battistig, Ferrara, Musarra, Rossi, Ruggieri, Summa,)
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- Contrari: -
- Astenuti: -

Il verbale risulta approvato all'unanimità dei presenti.

RETTIFICA

In seguito a consultazioni con la cancelleria consolare si RETTIFICA il risultato della
votazione per l’elezione del membro dell’esecutivo/vice-presidente come da punto 3 della
assemblea n. 4 del 7 luglio 2023.
- Presenti: 8
- Ruggieri : 2
- Astenuti : 5
- Musarra : 1 Nullo
Il consigliere RR e’ eletto membro esecutivo/vice-presidente.

Punto 3 - Dimissioni presidente e vice-presidente e decreti di scorrimento

( art.8 comma 3 della legge 286/2003)
L’Assemblea prende atto delle dimissioni da Presidente di Barbara Summa del 01.09.2023
e da vice presidente di Roberto Ruggieri del 15.07.2023.
Entrambi si dimettono anche da consiglieri.
Il decreto di scorrimento della graduatoria per l’assegnazione del seggio di Summa al primo
non eletto della Lista Unitaria Progressista è stato richiesto alla cancelleria consolare.
I decreti di scorrimento della graduatoria per l’assegnazione dei seggi dei consiglieri
Petruzzi e Checchi della lista Inclusiva dimessisi in data 14.07.2023 ai seguenti primi non
eletti della lista Inclusiva hanno dato il seguente risultato:
Marco Bevolo  Decreto Consolare n. 12/2023
CristianoAntonio Di Terlizzi Decreto Consolare n. 13/2023
Laura Milazzo Decreto Consolare n. 14/2023
Gaia De Bernardini Decreto Consolare n. 15/2023
Filippo Zuliani Decreto Consolare n. 16/2023
Laura Centritto Decreto Consolare n. 17/2023

Tutti i candidati della lista Inclusiva hanno rinunciato all'assegnazione del seggio.

La Presidente auspica che alle prossime elezioni i candidati facciano una riflessione
sull'impegno che si prende al candidarsi per il servizio alla comunità. Ringrazia i consiglieri
rimasti non solo per l'appoggio e la solidarietà dimostrata verso la sua persona, ma per il
fatto che di rimanere nel Comites.

Il consigliere Ruggieri ribadisce il diritto di ogni candidato di rifiutare l’assegnazione.
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L’onorevole Ricciardi interviene chiedendo a Presidente e Vicepresidente di riflettere sulle
conseguenze delle dimissioni sullo scioglimento del Comites. Lo scioglimento del Comites
non porterà a un commissariamento e a nuove elezioni. Chiede un atto di responsabilità
anche in considerazione della scarsa popolarità dei Comites tra la cittadinanza: questo
scioglimento non aiuterà il rispetto dell’istituzione. Aggiunge che l'istituzione in questo caso
i membri del Comites in quanto rappresentanti del popolo, va rispettata e questi
comportamenti non rispettano le istituzioni. Ribadisce che la responsabilità di chi ha in
mano un'istituzione e di chi c'è in quelle istituzioni di chi si è candidato o di chi si è fatto
eleggere. Sottolinea la differenza tra sfiduciare un presidente poiché non lo si ritiene
all'altezza e dimettersi immaginando che poi d'amblè il Comites sia rimesso in piedi
convocando nuove elezioni. Chiede un atto di responsabilità per cercare una soluzione
possibile: se si trova una concordanza comune si può anche riflettere insieme alla
cancelleria consolare per rivedere le dimissioni.

Il Consigliere Ruggieri interviene a nome dei dimissionari e sottolinea che se un'istituzione
non funziona come è chiaro dai numeri dei votanti, dalla rappresentatività, dalla
rappresentanza, dai mille problemi interni che ogni Comites ha, dai rapporti di forza tra il
Comites e l'ambasciata, dalle limitate possibilità per il contesto e nel nostro caso da tutta
una serie di azioni interne, il miglior servizio che si può fare ai cittadini è fare sciogliere
questo Comites e riconvocare elezioni. Ribadisce di non capire la difesa a spada tratta di
un ente che in Olanda ha avuto una portata di 900 votanti su 60.000 italiani nel paese e
adesso si ritroverebbe ad andare avanti con una rappresentatività di 300 voti scarsi su
60.000 italiani nel paese.

Il Consigliere Ferrara interviene esprimendo dispiacere che le cose si siano sviluppate così
e che si sia arrivati al punto dell'ultima assemblea del 7 luglio e di stasera. Stasera ancora
più che nell'assemblea del 7 luglio è evidente che proprio non si riesce neanche a
organizzare un'assemblea e a mettersi d'accordo sugli ordini del giorno. Ricorda di aver
negli scorsi mesi provato a vedere se c'era modo di salvare questo Comites ma
evidentemente non era possibile. La conclusione è quindi a suo parere scritta.
Relativamente allo scambio di opinioni tra l'onorevole e il consigliere dimissionario Ruggieri,
ai rapporti di forza tra l'ambasciata e il comitato, alle complicazioni interne all'assemblea,
alle dinamiche tossiche, Ferrara crede che queste cose siano intrinseche di ogni organismo
politico elettivo cioè dinamiche complicate, rapporti di forza. Afferma di non aver capito le
conclusioni e sottolinea la contraddizione dell’affermazione “ si vedrà con le elezioni del
prossimo Comites”, poichè la situazione sarà esattamente la stessa. Le questioni si
potevano benissimo sistemare con le persone presenti ora nel Comites. Invita Ruggieri a
un confronto in altra sede su questi temi.

Ruggieri replica che pur apprezzando gli sforzi di mediazione fatti da Ferrara, non c'è la
fiducia necessaria per proseguire dopo quanto accaduto ad ottobre cioè che un'assemblea
in barba a quella a quanto stabilito dal ministero degli esteri decida che un esecutivo debba
rimanere a due.
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Summa replica che la decisione di cui parla Ruggieri era conosciuta dal consigliere
Ruggieri stesso.

Ferrara sottolinea che le assemblee servono per discutere quando si è in disaccordo.

Punto 4 - Bilancio preventivo 2024

Il Tesoriere Marcello Battistig annuncia di aver preparato il bilancio preventivo per l’anno
2024 di 13.365 €. Aggiunge che non lo approveremo in quanto adesso i consiglieri attivi
sono solo 4.

La Presidente chiede alla Macaluso indicazioni su come procedere formalmente dopo
l’assemblea.

Macaluso ringrazia l'onorevole Ricciardi per aver cercato di porre il Comites di fronte alle
proprie responsabilità e riferisce di non aver capito onestamente se la Presidente e
Ruggieri si dimettono o no.

La Presidente ribadisce di essersi dimessa per salvare questo Comites poiché non ci sono
state indicazioni di come avremmo potuto fare a salvarlo. Dopo 20 mesi di minacce di
denunce, di campagne d'odio su Facebook, di menzogne sul suo conto nella
corrispondenza ufficiale ha preso la decisione di dimettersi sapendo che ci sarà una
sostituzione dalla lista LUP. E’ consapevole di rimanere in carica per l’ordinaria
amministrazione fino alla elezione del nuovo Presidente. Chiede piuttosto cosa vuole fare la
lista Inclusiva. Chiede se ci sarà un decreto di scorrimento per le sue dimissioni. Macaluso
conferma.

Rossi domanda a Macaluso la ragione del decreto di scorrimento per le dimissioni di
Summa dal momento che in 5 consiglieri non si potrà né eleggere il Presidente,né
sussistere come Comites. Macaluso risponde che lo scopo è quello di sciogliere il Comites
poiché in 5 il Comites non puo’ operare, essendo necessari almeno 6 consiglieri per
proseguire.

Rossi chiede se questo significa che a partire dalla fine di questa assemblea il consigliere e
vicepresidente Ruggieri non è più né vicepresidente né consigliere e le dimissioni sono
definitive così come quelle di Barbara Summa. O se Summa avendo la posizione di
presidente dovrà rimanere per gestire la normale amministrazione. Macaluso conferma che
é così anche per i membri dell’esecutivo.

Rossi sottolinea che negli ultimi 2 mesi si sono prese decisioni che vanno oltre la normale
amministrazione e che secondo la interpretazione di Vignali il vicepresidente Ruggieri era
già dimissionario nel momento della presentazione delle dimissioni. Macaluso reitera che
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l’interpretazione peraltro del regolamento interno del Comites è già stata fornita e che non
c'è contraddizione con quanto espresso dalla legge.

Rossi interviene e domanda a Macaluso se alla fine dell’assemblea rimanendo in 5 quali
capacità ha il Comites e se ha la capacità di approvare il budget del 2024 o lo si presenta e
allega al verbale. Summa sottolinea l’importanza della richiesta di chiarimento in quanto ci
sono impegni finanziari da espletare quali l'affitto della sede e quindi bisognerà mettere a
bilancio anche il termini di preavviso. Idem con le assicurazioni.

Rossi chiede come terminerà l’assemblea, se sarà nominato un commissario, se saranno
indette nuove elezioni come previsto dalla legge. Macaluso conferma che l’assemblea
terminerà con 4 o con 6 consiglieri e che in ogni caso i consiglieri dovranno portare a
termine l'amministrazione ordinaria, chiudere il bilancio.

Battistig domanda cosa fare del budget 2024, se allegarlo al verbale o no, visto che la
presentazione del budget 2024 ci e’ stata richiesta dalla cancelleria entro il 30 di settembre
2023.

Ferrara propone di non approvare il budget 2024 poiché non ne abbiamo la facoltà e di
allegarlo al verbale. Chiede che si decida durante l’assemblea se terminare in 4 o 6
consiglieri. Nel caso si termini in 4 consiglieri è necessario parlare del punto menzionato
prima da Musarra che abbiamo messo all'ordine del giorno cioè la riconsegna di tutte le
credenziali del vicepresidente in questo caso anche della Presidente.

Ruggieri riassume: con lo scorrimento del Presidente il Comites sarà di 5 consiglieri ed
inevitabilmente si scioglierebbe. Esprime il parere che sarebbe più trasparente dire questo
Comites è arrivato ad avere 5 consiglieri quindi non può andare avanti. Se si decidesse
invece di andare avanti fino a quando il fatto non verrà ratificato dal consolato e quindi il
consolato prenderà in mano la questione naturalmente si ritornerebbe alla situazione che
l'esecutivo deve sostenere compiti di ordinaria amministrazione e si chiuderebbe questa
riunione in 6.

L’onorevole Ricciardi esprime il dubbio che l’ambasciata nomini un commissario liquidatore
e consiglia di portare a chiusura tutti gli impegni finanziari del Comites (affitto,
assicurazioni,ecc.) e le pratiche amministrative.

Macaluso rispondendo alla domanda della Presidente, conferma che i progetti Casa-Lavoro
e Nuova Emigrazione non si possono portare a termine non essendo ordinaria
amministrazione. Chiarisce che l’ordinaria amministrazione consiste nel chiudere la
situazione del bilancio 2023. Aggiunge che il decreto dell’autorità consolare è una presa
d’atto dello scioglimento del Comites. Sottolinea che il consolato è disponibile ad assistere
se c'è la necessità di sapere come procedere.
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Rossi chiede se nel decreto di scioglimento l'ambasciatore comunicherà se si
convocheranno nuove elezioni. Macaluso risponde che crede che la risposta sia contenuta
nella normativa piuttosto chiara dei Comites. Alla domanda di Rossi se nuove elezioni
saranno convocate, risponde che dipende se ci sarà il budget, poiché le elezioni hanno un
costo.
L’onorevole Ricciardi insiste sul fatto che i dimissionari Presidente e Vicepresidente non
avranno facoltà di firmare, e la responsabilità cadrà sui quattro consiglieri che rimangono.
Invita quindi a sospendere le dimissioni fino all’ordinata chiusura dell’amministrazione.

Summa e Ruggieri chiariscono che sono già entrambi dimissionari.

Ferrara chiede a Macaluso di chiarire quanto affermato dall’onorevole e cioe’ se il
vicepresidente Ruggieri e la Presidente Summa sono già dimissionari stasera cioè dalle
21:11 ora attuale, vuol dire che per chiudere tutte le pratiche (affitto ecc.) sono responsabili
i consiglieri in carica Ferrara, Rossi, Battistig e Musarra.

Macaluso conferma che la normativa è chiara: vicepresidente e Presidente rimangono
comunque in carica fino a portare a termine l'ordinaria amministrazione. Significa che si
incaricheranno della chiusura delle utenze fino alla consegna del bilancio.

La Presidente chiede sostegno da parte del consolato per la chiusura del conto bancario
che potrebbe essere complicata vista la posizione giuridica del Comites non essendo un
ente olandese. Macaluso conferma il sostegno.

Battistig domanda se il bilancio consuntivo si dovrà presentare a gennaio 2024 oppure
appena chiuse tutte le utenze. Macaluso conferma che il consuntivo sarà presentato alla
data di chiusura dello scioglimento del Comites e il bilancio di chiusura consegnerà la
situazione a quella data.

Punto 5 - Varie ed eventuali

Il Consigliere Musarra illustra il punto modalità e tempistica di riconsegna delle credenziali
sito social quindi pagina Facebook gruppo Facebook da parte del vicepresidente
dimissionario. La Presidente propone che le credenziali siano consegnate nel verbale di
consistenza che si farà quando ci sarà il passaggio delle consegne e che si consegnerà
alla cancelleria consolare insieme al bilancio consuntivo. Considerando che il contratto del
server è pagato per 3 anni la cancelleria potrebbe tenere attivo il sito web con anche
l’archivio del Comites precedente, che altrimenti sparirebbe dal web e non sarebbe
consultabile, oltre ai costi per rifarlo da parte del Comites successivo.

Ferrara propone che i consiglieri si riuniscano e facciano l'elenco con le possibili soluzioni.
Se ci sono punti non chiari chiederanno un appuntamento alla cancelleria consolare. I
consiglieri si dicono d’accordo con la proposta.
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Rossi domanda a Summa se è in possesso delle password dei social e web. Summa
riferisce che in occasione del passaggio delle credenziali del sito web da parte di Ruggieri
quando si e’ dimesso, ha constatato che in ogni caso ha un accesso inferiore e subordinato
a quello di Ruggieri. Ruggieri conferma che gli accessi suoi e di Summa sono gli stessi.
Musarra chiede se Summa ha accesso al gruppo Facebook la Community. Summa
controllerà.

Il Consigliere Battistig legge la seguente dichiarazione:
I Consiglieri Rossi, Ferrara e Battistig della lista LUP (Lista Unitaria Progressista) fanno la
seguente dichiarazione congiunta:
Siamo dispiaciuti che il Comites, che rappresenta per la comunità italiana nei Paesi Bassi
una possibilità di interloquire con le autorità consolari e una fonte di informazioni per la
comunità stessa debba chiudere i battenti.
Notiamo che questo è dovuto al fatto che la maggioranza dei candidati consiglieri delle liste
Next ed Inclusiva hanno rifiutato di prendersi la responsabilità del mandato a cui erano stati
chiamati dagli elettori, disattendendo la loro fiducia.
Siamo fermamente convinti che un organismo eletto democraticamente di raccordo tra
autorità consolari e comunità italiana come il comites sia necessario ed utile a tutti.
Chiediamo che questa dichiarazione sia allegata agli atti.

Ruggieri commenta che naturalmente anche a loro dispiace ma le motivazioni sono chiare
e limpide.vNon si può ridurre la dimensione di questo fallimento a due liste; si può ridurre la
dimensione a 2/3 del Comites e francamente si domanda come si possa rappresentare una
comunità così vasta ed eterogenea con 300 preferenze. Il problema è anche di
rappresentanza perché come tutti sanno i consiglieri sono stati eletti con il 2% dei consensi.
Il problema sono le regole che il Comites ha, il limitato campo d'azione: quindi questi sono i
motivi principali. Ringrazia.

Il Consigliere Musarra legge la seguente dichiarazione e domanda che sia allegata al
verbale:
Gentilissimi,
Sono in questo Comites per il desiderio di connettermi con la Comunità Italiana nei
Paesi Bassi e voler contribuire a costruire una rete con spessore istituzionale, rete a cui
tutti gli italiani in Olanda possano fare riferimento.
Questi propositi si sono scontrati con la realtà di un Comites rimasto bloccato a causa
di chi apparentemente vuole demolire l’Istituzione per sostituirla, nelle sue funzioni,con una
pagina Facebook privata: un’ambizione chiaramente rimasta insoddisfatta. Da mesi il
dimissionario vice presidente ha paralizzato il comitato con sterili questioni amministrative e
procedurali, portate all’attenzione delle Istituzioni con mail dai toni melodrammatici. Queste
stesse questioni formali sono state descritte sistematicamente come “fatti gravissimi”. Il
tutto condito con ricatti (mi dimetto / non mi dimetto) degni di chi si porta via il pallone e fa
finire la partita. Lasciando però impossibilitati gli altri ad utilizzare i fondi pubblici per la
comunità. E salvo commentare negativamente sui social l’operato di quelle stesse
Istituzioni a cui si rivolgeva.
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Dall’altro lato i membri attivi del Comites e la nostra rappresentante al CGIE hanno sempre
risposto con grande serietà, professionalità e rispetto per le istituzioni e questo è
sicuramente una fonte di ispirazione e speranza per la Comunità Italiana nei Paesi Bassi.
Credo fermamente nel potenziale di questa comunità e nel ruolo fondamentale che il
Comites può svolgere nel rafforzare i legami e nel fornire supporto. E rimango convinto che
lavorando con integrità e dedizione è possibile rendere il Comites un’istituzione di cui
essere fieri.

Il consigliere Ruggieri interviene e sottolinea che il consigliere Musarra è entrato nel
Comites recentemente e non sa nulla delle dinamiche che hanno portato a questa
decisione. E’ entrato nel Comites in pieno conflitto di interesse essendo stato vincitore di un
bando del Comites stesso dopo che aveva all'interno del gruppo che lo ha eletto pagato
anche parte della sua campagna elettorale dopo aver dichiarato che non sarebbe
subentrato se fosse stato il suo turno. Aggiunge che quanto affermato dal consigliere è
perfettamente condivisibile e rivendica la volontà di creare un organo che non è un gruppo
Facebook, magari sarà uno Stichting cioè una società no-profit che possa svolgere in
maniera più effettiva e più concreta un compito che il Comites per sua stessa natura al
giorno d'oggi con questa nuova emigrazione non riesce più a svolgere. Dichiara di
desiderare fortemente che venga fatta finalmente una riforma di questo Comites e del CGIE
perché sono organi che non riescono più a rappresentare l'immigrazione italiana soprattutto
per quanto riguarda quelli europei.

Musarra commenta che Ruggieri sapeva anche prima che la rappresentanza era di 300
persone.

La Presidente conclude annunciando di voler redigere un rapporto per segnalare le criticità
così come le abbiamo esperite anche condividendo le esperienze con gli altri Comites
d'Europa. Anche come Comites che è stato sciolto possiamo comunque continuare a
confrontarci con i colleghi degli altri Comites proprio per fare una lista di queste criticità
della speranza che vengano affrontate in modo da permettere al Comites di svolgere
davvero il suo compito. Il Comites è l'ultimo baluardo di democraticità per noi italiani
all'estero. È chiaro che ci sono delle procedure perverse per la creazione delle liste, per le
votazioni, se no non si spiegherebbe questa scarsa partecipazione.

Constata però che chi ci ha votato ci ha seguito e nel frattempo siamo riusciti ad
aumentare l'interesse e la conoscenza dei confronti del Comites. Vorrebbe quindi guardare
anche a quello che si è ottenuto da questo Comites, con la presunzione di credere che ora
ci sono molte più persone nella comunità italiana che sanno trovare il Comites. Molti
cittadini scrivono tutti i giorni messaggi via Facebook, personalmente, ti fermano per strada,
ti scrivono la lettera, purtroppo per la maggior parte delle volte sui problemi per trovare
l'appuntamento per il rinnovo del passaporto o della carta d'identità.

Desidera chiudere quindi questa ultima assemblea con l'auspicio che questi miglioramenti
ci saranno e che alle prossime elezioni del Comites la nostra esperienza potrà servire per
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fare un lavoro migliore. Sottolinea che i consiglieri hanno fatto quello che è stato possibile
in buona fede cercando di seguire i regolamenti e di dare un servizio alla comunità in
collaborazione con le autorità diplomatico consolari. Questo lo possiamo portare a casa con
orgoglio tutti.

Avendo esaurito l’ordine del giorno e non essendoci altri interventi, la Presidente Summa
dichiara chiusa la seduta alle ore 21:29

La Presidente, La Segretaria,

Barbara Summa Cinzia Rossi
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DOCUMENTAZIONE AGGIUNTIVA

Allegati:
1.Dichiarazione della Lista Unitaria Progressista (LUP)
2.Dichiarazione del consigliere Musarra
3.Bilancio preventivo 2024
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I Consiglieri Rossi, Ferrara e Battistig della lista LUP fanno la 

seguente dichiarazione congiunta:  

Siamo dispiaciuti che il comites, che rappresenta per la comunità 

italiana nei paesi Bassi una possibilità di interloquire con le autorità 

consolari e una fonte di informazioni per la comunità stessa debba 

chiudere i battenti. Notiamo che questo è dovuto al fatto che la 

maggioranza dei candidati consiglieri delle liste Next ed Inclusiva 

hanno rifiutato di prendersi la responsabilità del mandato a cui 

erano stati chiamati dagli elettori, disattendendo la loro fiducia. 

Siamo fermamente convinti che un organismo eletto 

democraticamente di raccordo tra autorità consolari e comunità 

italiana come il comites sia necessario ed utile a tutti. 

 

Chiediamo che questa dichiarazione sia allegata agli atti.  



Amsterdam / L’Aja, 28 settembre 2023 

Assemblea ordinaria del Comites dell’Aja n.5 

Gentilissimi,  

Sono in questo Comites per il desiderio di connettermi con la Comunità Italiana nei 
Paesi Bassi e voler contribuire a costruire una rete con spessore istituzionale, rete a cui 
tutti gli italiani in Olanda possano fare riferimento. 

Questi propositi si sono scontrati con la realtà di un Comites rimasto bloccato a causa 
di chi apparentemente vuole demolire l’Istituzione per sostituirla, nelle sue funzioni, 
con una pagina Facebook privata: un’ambizione chiaramente rimasta insoddisfatta. Da 
mesi il dimissionario vice presidente ha paralizzato il comitato con sterili questioni 
amministrative e procedurali, portate all’attenzione delle Istituzioni con mail dai toni 
melodrammatici. Queste stesse questioni formali sono state descritte 
sistematicamente come “fatti gravissimi”.  Il tutto condito con ricatti (mi dimetto / non 
mi dimetto) degni di chi si porta via il pallone e fa finire la partita. Lasciando però 
impossibilitati gli altri ad utilizzare i fondi pubblici per la comunità. E salvo commentare 
negativamente sui social l’operato di quelle stesse Istituzioni a cui si rivolgeva. 

Dall’altro lato i membri attivi del Comites e la nostra rappresentante al CGIE hanno 
sempre risposto con grande serietà, professionalità e rispetto per le istituzioni e 
questo è sicuramente una fonte di ispirazione e speranza per la Comunità Italiana nei 
Paesi Bassi. 
 
Credo fermamente nel potenziale di questa comunità e nel ruolo fondamentale che il 
Comites può svolgere nel rafforzare i legami e nel fornire supporto. E rimango 
convinto che lavorando con integrità e dedizione è possibile rendere il Comites 
un’istituzione di cui essere fieri. 

Emanuele Musarra
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ISTANZA FINANZIAMENTO 

 
a. al MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI 

DGIT 

UFFICIO I ROMA 

(tramite l'Ambasciata d'Italia a L'Aja) 

 

 
A norma dell'art. 3 della Legge 23 ottobre 2003 n. 286 e dell'art. 4 del D.P.R. 29 dicembre 2003 n. 
395, questo COMITES 

 
b. CHIEDE 

 
al Ministero degli Affari Esteri che gli venga concesso un finanziamento di Euro 13.365, a valere 

sul Capitolo 3103, per le spese relative al proprio funzionamento, la sottoscritta, rappresentante 

legale del suddetto COMITES de L'Aja (di seguito COMITES OLANDA), dichiara di essere a 

conoscenza delle norme che regolano l'utilizzazione dei fondi assegnati dal Ministero degli Affari 

Esteri a titolo di finanziamento al COMITES ed accetta integralmente l'impegno di: 

 
1. non destinare il finanziamento concesso dal Ministero degli Affari Esteri a fini 

diversi da quelli espressamente previsti dalla normativa vigente; 

2. presentare rendiconto consuntivo delle spese effettuate entro 45 giorni dalla fine 

della gestione annuale; 

3. consentire i controlli e/o le visite ispettive da parte degli organi consolari e/o 

ministeriali ogni qual volta ciò venga richiesto al fine di accertare la regolarità della gestione dei 

finanziamenti pubblici al Comitato. 

 
L’Aja, 28 Settembre 2023 

 
 

Il Rappresentante Legale del COMITES  

 

 

 

 

                                     

ALLEGATI: 
   Allegato 1: Bilancio Preventivo anno 2024; 

   Allegato 2: Relazione analitica delle spese previste. 
 

 

c.                                                              VISTO 

L'Ambasciatore d'Italia a L'Aja 

 

                                                       (Giorgio NOVELLO)
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CAPITOLO 3103 Allegato 1 
BILANCIO PREVENTIVO ANNO 2024 

 

b. ENTRATE 

Saldo Attivo MAECI previsto (alla data del 31/12/2023) € 0 
 

Finanziamento MAECI richiesto 
€ 13.365

 
 

TOTALE ENTRATE MAECI 
€ 13.365

 
 

Saldo Attivo proventi locali al 31/12/2023 € 480 
 

Proventi locali previsti nel 2024 € 150 
 

TOTALE ENTRATE PROVENTI LOCALI € 630 
 

TOTALE ENTRATE PREVISTE 
 

 

c. USCITE 

Affitto locali e spese condominiali € 3.600 
 

Manutenzione Sede e traslochi € 0 
 

Assicurazione Sede € 0 
 

Illuminazione e riscaldamento € 0 
 

Pulizia Locali € 0 
 

Arredamento, macchine d'ufficio e loro manutenzione € 1000 
 

Cancelleria e spese minute d'ufficio € 250 
 

Posta e telefono/internet € 400 
 

Spese tenuta c/c bancario € 240 
 

Assicurazione RC membri € 125 
 

Viaggi € 1500 
 

 
 

Spese da normativa locale € 250 

Spese per manifestazioni culturali, ricreative e sportive  €1.000 

Spese per iniziative finalizzate all'integrazione nella societa locale €1.000 

Spese per attivita informative  € 3.000 

Spese di viaggio, vitto e alloggio per esperti e consulenti € 1.000 

TOTALE USCITE MAECI 
 

Spese su proventi locali € 0 
 

TOTALE USCITE PROVENTI LOCALI 
€ 0

 
 

TOTALE USCITE PREVISTE 
 

   L’Aja , 28 Settembre 2023 

Il Rappresentante Legale del COMITES  

 

 
a. VISTO 

L'Ambasciatore d'Italia a L'Aja 

 
 Giorgio NOVELLO

€ 13 .365 

€ 1 3 3 6 5  

€13.995 

26.065 
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Allegato 2 

RELAZIONE ANALITICA AL BILANCIO PREVENTIVO 2024 

 
Il bilancio preventivo dell'anno 2024 riporta una spesa di € 13.365 

La spesa totale di "Affitto locali, spese condominiali, illuminazione e riscaldamento" 

corrisponde alla somma di € 3.600. Questa comprende le spese per il contributo 

mensile previsto dal contratto di locazione per la sede di Den Haag. 

Per l'anno 2024 sono state stimate 8 riunioni plenarie, 7 esecutivi e svariate iniziative 

informative in sede. 

 

Le voci "Manutenzione sede e traslochi", "Assicurazione Sede", "Illuminazione e 
riscaldamento" e “Pulizia locali” non prevedono spese quindi l'importo e € 0. 

Alla voce "Arredamento e macchine d'ufficio" la cifra di € 1000 e destinata all'acquisto (e 

manutenzione) di attrezzature e rinnovo licenze software e antivirus . 

Alla voce "Cancelleria e spese Ufficio" la somma di € 250 e una cifra forfettaria che tiene 

conto anche il consumo di toner e carta per stampa. Parte del budget richiesto viene 

indirizzato a stampe informative vertenti sugli interessi della comunità italiana in 

Olanda. 

Alla voce "Spese postali e telefoniche/internet" i costi relativi agli abbonamenti ai servizi 

di telefonia e internet e le spese postali ricorrenti vengono stimati in € 400.  

  Le "Spese tenuta c/c bancario" di € 240 euro sono dovute ai costi di   gestione del conto 

e ed altre spese amministrative. Il conto prevede  costi proporzionali alla quantità di 

operazioni bancarie. 

La voce "Assicurazione RC membri" di € 125 rappresenta il rinnovo dei costi della 

polizza annuale. 

Le spese relative a "Viaggi" di € 1500 sono state stimate in funzione dei seguenti incontri: 8 

assemblee plenarie, 7 consigli esecutivi ed altre spese da considerarsi per viaggi di servizio. 

Le "Spese di normativa locale" di € 250 sono le spese che le autorità locali ci possono 

imporre . 

La voce di spesa "manifestazioni culturali, ricreative e sportive" indica una spesa di € 1.000,    

prevista sulla base dei costi stimati per tali attività. 

La voce di spesa "iniziative finalizzate all'integrazione nella società locale" indica una spesa 
di € 1.000, prevista sulla base dei costi stimati per tali attività. 

La voce di spesa "attività informative" indica una spesa di € 3.000, prevista sulla base 

dei costi stimati per tali attività .                                                                                                                                          

 La voce di spesa "viaggio, vitto e alloggio per esperti e consulenti" indica  una spesa    

di € 1.000, prevista sulla base dei costi stimati per "manifestazioni culturali, ricreative e 

sportive", "iniziative finalizzate all'integrazione nella società locale" e per "attività 

informative".                                                                                                                       5 
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L’Aja, 28 Settembre 2024 

 

Il Rappresentante Legale 

     del COMITES  

 

 

b. VISTO 

L'Ambasciatore d'Italia a 

L'Aja 

                                        Giorgio  NOVELLO 
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